Воспитание этнокультуры младших школьников в образовательном процессе посредством игрового фольклора


В настоящее время остро ощущается необходимость воспитания уже с раннего детства представлений о культуре своего народа. Жизнь современного русского человека наводнена информацией с Запада в виде «проповеди» чуждых русскому народу праздников Дня Святого Валентина, Дня Благодарения, низкосортных фильмов, пропагандирующих насилие. Это ведет к ожесточению и нравственному регрессу подрастающего поколения людей.  


Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан РФ» определила основные пути развития системы патриотического воспитания граждан, ее основные компоненты, позволяющие формировать гражданское самосознание, любовь к Родине. Эти качества в самые напряженные для нашего народа времена помогали преодолевать трудности. Приоритетным в этом процессе является возрождение народной культуры. Важно развить представления учащихся о себе как представителе великого русского народа, научить ребенка со вниманием  и уважением относится к традициям и обычаям своего народа. 


Одним из ключевых моментов проводимой работы по осуществлению воспитания национальной культуры младших школьников является приобщение учащихся к народному фольклору. Народные сказки, песни, пословицы, поговорки, потешки, прибаутки, считалки, загадки, игры не потеряли своего значения и в наши дни.


Ведущей деятельностью младших школьников является игра. По определению, игра – вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением. На протяжении тысячелетий игры были незаменимым и почти единственным средством физической, военной и умственной подготовки детей, средством нравственного и эстетического воспитания. Выдающиеся педагоги и философы Л.Н. Толстой, К.Д. Ушинский, В.А. Сухомлинский считали, что процесс воспитания гармоничной личности строится на глубокой связи с психологией, культурой, традициями своего народа.


Народные игры в комплексе с другими воспитательными средствами представляют собой основу формирования национальной культуры гармонически развитой, активной личности.


Видный историк Э. Тейлор в работе «Первобытная культура» утверждал, что в детских народных играх «воспроизводятся древние стадии истории детских поколений человечества». Так, рассматривая различные варианты игры в прятки, можно сделать вывод, что она зародилась во времена набегов кочевников, когда жизненно важно было быстро найти укромное место. 

Анализ игровых действий, особенно тех, которые сопровождаются приговорами и песнями, обнаруживает глухие отголоски древних обрядов, древних языческих игрищ в честь Костромы, Коляды, Ярилы. Почти все языческие божества, полубожества и духи, наделенные сверхъестественными способностями, могли помогать человеку, а могли и вредить ему. Поэтому их нужно было расположить к себе посредством жертвоприношений, определенных магических действий, песнопений. Таковой является игра «Каравай». Другой распространенной песней хороводного исполнения является «Колпачок»: один из играющих сидит в кругу на корточках, остальные, взявшись за руки, ходят вокруг и поют:

            Колпак, колпачок,


Мы тебя поили,

Тоненькие ножки,


Мы тебя кормили.

Красные сапожки,

Все подбегают к «колпачку» и ставят его на ноги.


На ноги поставили,


Танцуй, сколько хошь, 


Танцевать заставили.

Выбирай, кого захошь.


Игры поражают сходством с серьезными занятиями жизни: охотой, жатвой, посевом льна, свадебными обрядами. Точное воспроизведение быта и серьезных жизненных дел в их строгой последовательности имело цель путем многократного повторения игровых действий с малых лет привить ребенку уважение к существующему порядку вещей и обычаям, научить его правилам поведения. Игра – это подготовка к жизненной борьбе и труду. Сами названия игр – «Волк и овцы», «Медведь во бору», «Волк и гуси», «Коршун» - говорят о связи игр с бытом и жизнью сельского населения.


Игровой фольклор широко использую на уроках и во внеклассной работе. Невозможно представить уроки литературного чтения без произведений устного народного творчества. Высокое художественное совершенство и доступность восприятию ребенка сделали фольклор важным средством обучения детей чтению. Заученные считалки, прибаутки, приговорки, припевы, дразнилки используются ребятами в играх, которые проводим на уроках, посвященных изучению малых фольклорных жанров. Народная игра – частый гость и на уроках математики, особенно в дни народных праздников. Посредством народной игры, на уроках окружающего мира, ребята погружаются в мир Древней Руси, узнают о быте, нравах, верованиях восточных славян – наших предков. 

   Считаю, что игра ненавязчиво подводит детей к познанию духовной культуры русского народа.

 Столетия и опыт народа произвели строгий отбор игр – большинство из них с успехом может быть и должно использоваться сегодня. В играх сочетаются важные требования и принципы народной практической педагогики.
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