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Падение нравственности в обществе сказывается на росте количества дезинформации, использования других людей в эгоистических целях, попыток “подсунуть” изящно (и не очень) упакованную ложь, выглядящую правдоподобно. Особую актуальность приобретает необходимость отличить истину от подделки и встает проблема развития умений критического мышления. Что же такое критическое мышление?

В ментальности русскоязычного человека понятие «критическое мышление» связано с поиском недостатков, недочетов. Когда мы говорим: «Он мыслит слишком критично», то подразумеваем излишнюю недоверчивость человека, его нежелание принимать что-либо на веру. Тем не менее, в российской образовательной традиции, данный термин зачастую связывают с высоким уровнем осмысленности процесса обучения, причем не только со стороны учителя, но (что принципиально важно для образовательной технологии развития критического мышления) со стороны ученика.  Надо не только разоблачать ошибки и сомневаться, а также создавать новые идеи, быть продуктивным, искать объяснение непонятных данных. Важно уметь задумывать над подтекстом, уметь ставить перед собой проблемы и вопросы, и в конечном итоге, иметь открытый свободный разум.
Как же в таком случае определить критическое мышление? 
Изучив ряд работ отечественных и зарубежных авторов по данной проблематике, мы считаем целесообразным придерживаться следующих определений. 

- Критическое мышление есть мышление самостоятельное. Когда занятие строится на принципах критического мышления, каждый формулирует свои идеи, оценки и убеждения независимо от остальных. Никто не может думать критически за нас, мы делаем это исключительно для самих себя. Следовательно, мышление может быть критическим только тогда, когда оно носит индивидуальный характер. Ученики должны иметь достаточно свободы, чтобы думать собственной головой и самостоятельно решать даже самые сложные вопросы.

- Критическое мышление - процесс решения задач, принятия решений и познания новых понятий. 
-Критическое мышление – скрупулезный процесс принятия, отрицания или отсрочки суждения о чьей-либо позиции, решении или утверждении. Критическое мышление исследует и подвергает испытанию предлагаемые объяснения на предмет их действенности, чтобы увидеть, насколько они хороши на практике.
 Это сложный мыслительный процесс, который начинается с получения информации и заканчивается принятием решения, созданием собственных концепций. [2]
Таким образом, критическое мышление – способ познания окружающего мира. Существуют следующие виды познания:

- «Я знаю, что...» - это знание фактов и теорий;

- «Я знаю, как что-то делать» - это знания о навыках и умениях. 

            Почему важно учить критическому мышлению? 

Под критическим мышлением американские авторы понимают проявление детской любознательности, выработку собственной точки зрения по определенному вопросу, способность отстоять ее логическими доводами, использование исследовательских методов.

           Технология «Критического мышления», сориентирована не только на сотрудничество учителя и учащихся, деятельностное участие самого ученика, а также на создание комфортных условий, снимающих психологическое напряжение. Работая по технологии «Критическое мышление», учащийся реализует свои потребности и возможности учиться решать свои проблемы самостоятельно, а также обучается способам оценки своей собственной деятельности. Используя технологию «Критическое мышление» на уроках иностранного языка, учитель развивает личность ученика в первую очередь при непосредственном обучении иностранному языку, в результате чего происходит формирование коммуникативной компетенции, обеспечивающей комфортные условия для познавательной деятельности и самосовершенствования.
Большинство людей понимают, что нужно тренировать тело для того, чтобы поддерживать его в форме. Но далеко не все понимают, что мышление также требует усилий и тренировки.

Как же можно «тренировать» или развивать критическое мышление? В соответствии с представлениями о развитии способностей, способности как личностно-психологические характеристики развиваются в соответствующей деятельности, в той деятельности, которая их требует. Относя критическое мышление к способностям, считается, что, употребляя на практике умения и приемы критического мышления, мы тем самым содействуем его развитию.

            Нередко люди думают об уме как о вместилище знаний. Но ум - не вместилище, а активный процесс. Ведь мышление требует усилий, выборов, взвешивания доказательств. Если этот процесс развит недостаточно, то люди ощущают трудность в том, чтобы мыслить самостоятельно. Они не могут оценить степень убедительности доказательств, понять, когда их вводят в заблуждение

Научиться мыслить критически означает, во-первых, следовать правилам логики, а во-вторых, также учитывать ряд следующих общих психологических правил: 
1. Задавайте вопросы, интересуйтесь. 

Необходимым исходным условием любой деятельности является включение соответствующей мотивации. Как мотор не заработает и автомобиль никуда не поедет без включения зажигания, так и критическое мышление не начнет функционировать, пока не возникнет заинтересованность. Речь идет не о поверхностном любопытстве, при котором всюду суют свой нос, а о любознательности, пытливости, интеллектуальной жажде. “Пусковым механизмом критического мышления, - отмечает В. Ружжеро, - является склонность быть пытливым, испытывать удивление, искать ответы на вопросы”. Если мы спрашиваем себя: “Как это произошло? Почему это так, а не иначе? Что здесь не так?”, мы тем самим выходим на путь к правильному определению проблемы (Wade C., Tavris C., 1990).

Сам факт порождения вопросов определяется мотивацией. Вместе с тем имеет значение умение правильно ставить вопрос, так, чтобы это концентрировало внимание, ограничивало перебор гипотез. Известный греческий философ Сократ открыл метод пробуждения вопросов, носящий его имя. Сократовский метод оказывает содействие продвижению в решении задачи и поддерживает интеллектуальные усилия ученика.

После включения мотивации и постановки вопроса следующий шаг - четко и конкретно определить, к чему все это ведет. Нечеткая постановка проблемы ведет к заблуждениям.

3. Отличайте факты от мнений.

Нередко путаница возникает из-за того, что люди не понимают разницы между мнением и фактом или выдают мнение за факт. Факт - то, что имело место в действительности (событие, предмет, действие). Факт - это истина, понятие объективное, независимое от воли и желания субъекта. Мнение - субъективное понятие. Это суждение или идея, которые могут основываться или на фактах (на истине), или на том, что противоречит истине - на чувствах, привычках, установках, предубеждениях,

4. Исследуйте факты, доказательства и надежность их источников.

5. Анализируйте идеи, предположения, традиции и предубеждения. 

Анализ - это исходная мыслительная операция, с которой начинается процесс мышления. Для его осуществления нужно разложить идею или объект на составные части. Посредством анализа, диссоциации каждая часть может быть исследована с точки зрения новых возможностей, подходов или с позиций новой перспективы, которая приведет к новому решению относительно целой проблемы

6. Избегайте эмоциональных объяснений.

Критически мыслящий человек должен уметь признавать у себя наличие тех или иных эмоций, быть честным с собою. Важно отодвигать в сторону свои эмоции так, чтобы они не мешали принимать во внимание доказательства.

7. Не упрощайте настолько, чтобы утратить сущность.

Критический ум избегает поверхностных выводов и обобщений, стремится заглянуть вглубь, избегает категорических подходов по схеме “или - или”. 

8. Учитывайте другие объяснения.

Важно учиться продуктивно формулировать гипотезы (предположения), которые могли бы дать правдивое пояснение определенных событий, поступков, особенностей. Конечным результатом проверки гипотезы должно быть такое объяснение, которое будет касаться большинства случаев с наименьшими предположениями. 

9. Будьте терпимы к неопределенности.

10. Занимайте критическую позицию (перспективу). 

Критическое мышление несовместимо с пассивным усвоением предположений и аргументов. Вместе с тем следует критически относиться к проблеме, к получаемой информации, следует задумываться о подтексте, о возможных исключениях и противоречиях.

11. Мыслите нестандартно, нешаблонно.

Вместо того, чтобы воспринимать объект лишь в привычном понимании, подходить к нему только логически, попробуйте вообразить себе, как бы это могло помочь, если б вы забыли о его знакомом повседневном употреблении и попробовали вести себя с ним непривычным способом.

Неоспорим тот факт, что главная цель любого урока – это воспитание личности, человека, умеющего анализировать прочитанное, самостоятельно оценивать факты, явления, события и на основе полученных знаний формировать свой взгляд на мир, поэтому в работе учителя важно использование технологии критического мышления. 
Технология критического мышления сориентирована не только на сотрудничество учителя и учащихся, но и деятельностное участие самого ученика, а также на создание комфортных условий, снимающих психологическое напряжение. Работая по технологии критического мышления, учащийся реализует свои потребности и возможности учиться решать свои проблемы самостоятельно, а также обучается способам оценки своей собственной деятельности. Используя данную технологию на уроках иностранного языка, учитель развивает личность ученика в первую очередь при непосредственном обучении иностранному языку, в результате чего происходит формирование коммуникативной компетенции, обеспечивающей комфортные условия для познавательной деятельности и самосовершенствования. 

Технология критического мышления позволяет оживить урок, сделать его увлекательным и эмоциональным. Структура данной технологии стройна и логична, так как ее этапы соответствуют закономерным этапам когнитивной деятельности личности. В данной технологии выделяют три основных этапа:

I. Вызов – пробуждение имеющихся знаний, интереса к полученной информации, актуализация жизненного опыта. 

II. Осмысление содержания (получение новой информации).

III. Рефлексия (осмысление, рождение нового знания). 

ВЫЗОВ. На стадии вызова с помощью различных приемов (индивидуальная / парная / групповая работа; мозговая атака; прогнозирование содержания; проблемные вопросы и т.д.) и рассказать своими словами о том, что они знают, всему классу. Таким образом, полученные ранее знания выводятся на уровень осознания. Теперь они могут стать базой для усвоения новых знаний, что дает учащимся возможность эффективнее связывать новую информацию с ранее известной и сознательно, критически подходить к пониманию новой информации.

ОСМЫСЛЕНИЕ. На стадии осмысления, когда обучаемый вступает в контакт с новой информацией или идеями, читая текст, просматривая фильм, прослушивая лекции, он учится отслеживать свое понимание и не игнорировать пробелы, а записывать в виде вопросов то, что не понял для выяснения в будущем. Каждый высказывается о том, как он догадался о значении слов, какие ориентиры помогли ему в этом, что, наоборот, сбило его с толку. Такому самоанализу нужно обязательно учить детей. Дальнейшая отработка и закрепление знаний происходит в других формах работы. В групповой работе должны присутствовать два элемента – индивидуальный поиск и обмен идеями, причем личный поиск непременно предшествует обмену мнениями.

РЕФЛЕКСИЯ. На стадии рефлексии учащиеся размышляют о связи с тем, что они узнали на уроке, закрепляя новые знания, активно перестраивают свои представления с тем, чтобы включить в них новые понятия. Живой обмен идеями между учащимися дает им возможность познакомиться с разными точками зрения, учит внимательно слушать товарища, и аргументировано защищать свое мнение. Последняя стадия рефлексии подразумевает именно творческое применение полученных знаний, навыков, умений. И, таким образом, реализуется еще один критерий эффективности инновационного процесса. Мы формируем личность, способную к непрерывному обучению, самообразованию.

     Итак, цель технологии критического мышления – развитие мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учебе, но и в обычной жизни (умение принимать решения, работать с информацией, анализировать различные стороны явлений), формирование интеллектуальных качеств личности, конструирование собственного образовательного маршрута.

     Структура технологии КМ такова:
Вызов:

            1 цель – вызвать имеющиеся знания;

            2 цель – мотивировать учащихся;

            3 цель – повысить активность.

Осмысление: 

                      1 цель – получение новых знаний;

                      2 цель – осмысление новых знаний;

                      3 цель – соотношение с тем, что знали.

Рефлексия:

                   1 цель – обобщение;

                   2 цель – присвоение знаний;

                   3 цель – формирование собственного   отношения.

(на третьем этапе информация анализируется, интерпретируется, творчески перерабатывается)

Следует подчеркнуть, что для того, чтобы учащийся мог воспользоваться своим критическим мышлением, ему важно развить в себе ряд качеств:

1. Готовность к планированию.
 Мысли часто возникают хаотично. Важно упорядочить их, выстроить последовательность изложения. Упорядоченность мысли – признак уверенности.

2. Гибкость.
 Если учащийся не готов воспринимать идеи других, он никогда не сможет стать генератором собственных идей и мыслей. Гибкость позволяет подождать с вынесением суждения, пока ученик не обладает разнообразной информацией.

3. Настойчивость. 
Часто, сталкиваясь с трудной задачей, мы откладываем ее решение на потом. Вырабатывая настойчивость в напряжении ума, ученик обязательно добьется гораздо лучших результатов в обучении.

4. Готовность исправлять свои ошибки.
 Критически мыслящий человек не будет оправдывать свои неправильные решения, а сделает выводы, воспользуется ошибкой для продолжения обучения.

5. Осознание.
Это очень важное качество, предполагающее умение наблюдать за собой в процессе мыслительной деятельности, отслеживать ход рассуждений.

6. Поиск компромиссных решений. 
Важно, чтобы принятые решения воспринимались другими людьми, иначе они так и останутся на уровне высказываний.

Технология дает ученику:

- повышение эффективности восприятия информации;

- повышение интереса как к изучаемому материалу, так и к самому процессу обучения;

-умение критически мыслить;

- умение ответственно относиться к собственному образованию;

- умение работать в сотрудничестве с другими;

- повышение качества образования учеников;

- желание и умение стать человеком, который учится в течение всей жизни.

Технология дает учителю:

- умение создать в классе атмосферу открытости и ответственного сотрудничества;

- возможность использовать модель обучения и систему эффективных методик, которые способствуют развитию критического мышления и самостоятельности в процессе обучения;

- стать практиками, которые умеют грамотно анализировать свою деятельность;

- стать источником ценной профессиональной информации для других учителей.

Технология критического мышления способствует повышению эффективности восприятия информации обучающимися, повышению интереса как к изучаемому материалу, так и к самому процессу обучения, умению критически мыслить и ответственно относиться к собственному образованию, работать в сотрудничестве с другими.
Описываемая технология позволяет учителю создать в классе атмосферу открытости и ответственного сотрудничества, дает возможность использовать модель обучения и систему эффективных методик, которые способствуют развитию критического мышления и самостоятельности в процессе обучения, став практиком, который умеет грамотно анализировать свою деятельность.
            Из вышеизложенного следует, что школьник, умеющий критически мыслить, владеет разнообразными способами интерпретации и оценки информационного сообщения, cпособен выделять в тексте противоречия и типы присутствующих в нем структур, аргументировать свою точку зрения, опираясь не только на логику (что уже немаловажно), но и на представления собеседника. Такой ученик чувствует уверенность в работе с различными типами информации, может эффективно использовать самые разнообразные ресурсы. На уровне ценностей, критически мыслящий учащийся умеет эффективно взаимодействовать с информационными пространствами, принципиально принимая многополярность окружающего мира, возможность сосуществования разнообразных точек зрения в рамках общечеловеческих ценностей.
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