Основы проектной и исследовательской деятельности школьников 

с использованием метапредметных технологий и 3D-моделирования: новые возможности для образования

Свое выступление мы хотели бы начать со слов губернатора Белгородской области «Человечество уходит от серийного производства к индивидуальному. Я уверен, что скоро мы будем покупать не потребительские товары, а их цифровые модели, и не в магазине, а в режиме он-лайн. А дома, имея 3D-принтер и сырье, делать их. Нас ожидает колоссальнейший переворот, и мы не должны отстать. Каждая школа превратится в творческую лабораторию». Это и послужили отправной точкой в проекте по оснащению школ 3D-принтерами.  

Весной 2015 года наша школа, наряду с другими, получили в подарок  3D-принтер Picaso 3D Designer. И вот перед нами с одной стороны - чудо современных технологий,  с другой  - вопросы: «что печатать?», «кто?», «как?», «когда»?

Как ни странно на вопрос что будем печатать, ответили быстро и легко. В ходе обсуждения с другими учителями возможностей применения 3D-принтера родилась идея — воссоздать историческую часть города — Нижнюю площадь, которая носила название «Красной». Один вопрос решен. Следом за ним решился и второй – была создана рабочая группа по внедрению технологии 3D-моделирования, в состав которой вошли учителя и учащиеся. 
Ответ на вопрос «как?» печатать мы нашли ответ, в методических рекомендациях по изучению технологии 3D-моделирования в образовательных учреждениях Белгородской области разработанных Департаментом образования Белгородской области, совместно с Белгородским институтом развития образования. Творческая группа пришла к выводу, что для реализации нашей идеи больше всего подойдет технология организации проектно-исследовательской деятельности обучающихся. По-нашему мнению данная модель идеально подходит для внедрения технологий 3D-моделирования в образовательную деятельность, так как создание и печать 3D-модели предполагает постановку целей и задач, определение алгоритма работы и получение конечного продукта. Ну, а на вопрос  «когда печатать?» вы и сами знаете ответ.
И так как сама идея подразумевала некоторое краеведческое исследование — наш проект изначально стал межпредметным. Мы поставили перед собой  цель: воссоздание исторически утраченных и ныне существующих объектов, расположенных на Нижней площади в виде, максимально приближенном  к их первозданному историческому облику. В результате большой проект разбили на части: одно здание — отдельный проект со своими целями и задачами. 
Определившись с темой проекта, мы готовы были начать работу с 3D-принтером. Вот тут и начались проблемы. 

Необходимо было приобрести компьютер с соответствующими параметрами, определиться с  программой, в которой будем моделировать, настроить принтер на качественную печать.

На сайте компании-производителя Picaso сказано: «Исходя из потребностей пользователей, были созданы все условия для комфортной и бесперебойной работы». 

А именно:

· Большая область печати – максимальная площадь рабочего пространства 200х200х210 мм.

· Высокое качество - минимальная толщина печатного слоя — 0,05 мм.

· Закрытая камера и подогреваемая платформа позволяет достигать лучших результатов печати.

· Автономный режим работы - возможность использования внешних накопителей.


На практике большинство перечисленных преимуществ подтвердились.
Закрытая камера и подогреваемая платформа действительно позволяет достигать лучших результатов печати, сохраняя постоянную температуру, а также уменьшают шум и неприятный запах от пластика. Программное обеспечение Polygon, шло в комплекте с принтером.  Программа неплохо подготавливает цифровые 3D-модели для печати и управляет устройством через компьютер, имеет понятный интуитивный интерфейс.

Возможность использования внешних накопителей нам не пригодилась.

Максимум проблем при печати моделей нам доставил рабочий стол, а вернее то, что на нем не держались модели. При печати детали срывались, даже лак и скотч не помогали, смена температуры рабочей поверхности и сопла тоже не исправили проблему. Не помогла и  калибровка. Нашли выход – печатаем только с одной стороны стола. В связи с этим получили ограничение по размерам, теперь печатать детали мы могли в 2 раза меньше, т. е. 10х20 см.

На этом проблемы не закончились. Опытным путем мы установили, что наш принтер печатает без проблем где-то 1,5-2 часа, а потом то ли «устает», то ли перегревается, но опять срывает деталь, печатает не качественно. Поэтому большие детали (на 3-4 часа печатали несколько раз).

Используемая нами программа для создания 3D-моделей — это Autodesk 123D Design - бесплатная программа для 3D-моделирования, позволяющая пользователям быстро и без особых усилий создавать 3D-модели. Как сказал Кристиан Прамук - менеджер Autodesk «интерфейс 123D Design понятен и интуитивен, поэтому с программой смогут работать пользователи с базовыми навыками работы в данной сфере, и даже те, кто таких навыков не имеет вообще».
Начиная работу над проектом группа «краеведов» во главе с учителем истории и обществознания провели небольшое исследование и выяснили, что Старый Оскол начинался с Нижней площади, которая считалась главной площадью города. Ее называли еще и Красной,- красивой.  Как известно на Нижней площади располагались Богоявленский собор, сад коммерческого собрания, Казацко-Николаевская церковь, торговые ряды купцов Игнатовых, Шуруповых, казначейство, полицейское управление, тюрьма, большой зеленый сквер.

Но особенно выделялся дом купца Кобзева, резной деревянной архитектуры.  Кобзев удивил горожан, выстроив затейливый дом, с башенками и балкончиками. Этот дом просматривался издалека Курской улицы (ныне улицы Ленина). 

Михаил Стефанович Кобзев построил его для дочери Маргариты Михайловны, угождая ее прихоти и любовно назвав его «Каприз Маргариты». Михаил Стефанович боготворил дочь, Жемчужину, как он любил ее называть. И этот особняк действительно оправдывал его название. 

Поэтому в первую очередь нами была создана модель дома купца Кобзева. Группа «краеведов» посетила краеведческий музей, где изучила исторические материалы, совершила экскурсию на площадь около Центра молодежных инициатив и обеспечила группу «моделистов» необходимыми фотографиями и описанием дома, на основе которых создавалась модель дома.
Учитывая, что фактический размер рабочего стола 10х20 – моделировали и печатали 3D-модели  по частям, с последующей склейкой. В этом способе есть  свои плюсы. Одни дети моделировали стены, другие башенки на крыше. Те, кто еще не научились работать в программе, но заинтересовались проектом, склеивали детали. Работа шла медленно, кропотливо, но захватывающе и результат превзошел наши ожидания.

Эта модель участвовала в муниципальном и региональном конкурсе проектов, с применением технологий 3D-моделирования, где стала победителем.

В декабре 2016 года модель дома Кобзева совершила экскурсию в  Федосеевский детский сад, где была задействована в мероприятиях, проводимых в рамках конкурса Детский сад года.
Следующая модель, созданная нами в рамках большого проекта «Красная (Нижняя) площадь Старого Оскола» — Богоявленский собор. 
Главным храмом Старого Оскола в XIX веке был кафедральный Богоявленский собор, который находился на Нижней площади. По мнению историка-краеведа А.П. Никулова, основание соборной церкви можно отнести к 1593 году, ко времени, когда «государевы люди» приступили к закладке города-крепости Оскол. За все время существования собор несколько раз сгорал и заново отстраивался. По воспоминаниям местного жителя, краеведа Рема Ивановича Мелентьева: «В 1936-1937 гг. уродился хороший хлеб, все городские храмы (шесть штук) были отданы под хлебохранилище. Церкви не работали, но были еще целы. В 1937-1938 годах видел, как разрушали Богоявленский собор, я шел тогда со школы, учился в первом классе. У храма было очень много народа. Я остановился посмотреть. Из-под храма убирали кирпичи, храм как бы отрывали от фундамента и подкладывали дубовые чурбаки, обливали их дегтем и керосином, затем поджигали. Когда все прогорало – храм рушился.»

3D-модель собора печаталась так же по частям, с последующей склейкой. 
 С этой работой мы участвовали в региональном конкурсе исследовательских работ учащихся с применением с применением технологий 3D-моделирования. В результате — призеры. 
В данный момент модель кафедрального Богоявленского собора участвует в областной выставке научно-технического творчества обучающихся «Дети, техника, творчество» и находится в г. Белгород, перед этим став победителем в муниципальном этапе.
Созданные нами модели выставлены в школьном музее. Участники клуба «Истоки», совместно с руководителем, проводят для учащихся школы тематические экскурсии. В результате младшие школьники изъявили желание участвовать в работе 3D-лаборатории и создать собственный проект «Кукольный театр «Как у дедушки Егора...»

Исходя из вышесказанного можно с уверенностью утверждать, что технология проектно-исследовательской деятельности дает положительные результаты в процессе внедрения 3D-моделирования, позволяет заинтересовать ребенка, привить навыки групповой и коллективной работы над общим делом.
