Памятка для родителей об организации  приёма

в 1 класс МБОУ «СОШ №11»

Документы, необходимые для приёма в 1 класс:

· Заявление о приёме на обучение;

· Копия документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка (оригинал для сверки);

· Копия свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя (оригинал для сверки);

· Копия документа о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории (оригинал для сверки).

Дополнительно (при наличии):

· копия документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости) (оригинал для сверки);

· документы, подтверждающие наличие первоочередного (справка с места работы родителей) или преимущественного права приема ребенка на обучение (копия свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (оригинал для сверки);  

· копия заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии) (оригинал для сверки);

· другие документы по желанию родителей (медицинская справка);
· родитель (законный представитель) ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, дополнительно предъявляет документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право ребенка на пребывание в Российской Федерации. Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.

Льготные категории граждан 
П.10 Первоочередное право - для общеобразовательных организаций:
· Дети, указанные в абзаце втором части 6 статьи 19 Федерального закона от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», по месту жительства их семей.

· Дети, указанные в части 6 статьи 46 Федерального закона от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции», дети сотрудников органов внутренних дел, не являющихся сотрудниками полиции.

· Дети,  указанные в части 14 статьи 3 Федерального закона от 30.12.2012 № 283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации».

П.12  Ребенок имеет право преимущественного приёма на обучение по образовательным программам начального общего образования в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра. 
В первый класс для детей, имеющих льготы для  зачисления на обучение в государственные образовательные организации или зарегистрированных на закрепленной территории, приём документов начинается с 1 апреля по 30 июня.

В первый класс для детей, не зарегистрированных  на закрепленной территории, приём документов начинается с 6 июля и  завершается до момента заполнения свободных мест, но не позднее 5 сентября текущего года. 

Территория, закрепленная за МБОУ «СОШ № 11»:

м-н Интернациональный, дома № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20, 21, 25, 26, 27, 28, 29, 38, 39, 41 

График приёма заявлений в 1 класс на 2022/2023 учебный год:
 Понедельник с 9.00 до 17.00

Вторник с 9.00 до 17.00

Среда с 9.00 до 17.00

Четверг с 9.00 до 17.00

Пятница с 9.00 до 17.00

Телефон приёмной 8(4725) 24-50-32
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